

中德互动频繁 达成众多共识

在德侨商期待中德关系走深走实

杨宁 陈婕洛

侨界关注

德国联邦统计局近日公布的2020年德国与中国双边贸易额显示，中国连续5年成为德国全球最大贸易伙伴。中国经济走出疫情影响的速度超出预期，德国汽车、机械制造和化工等多个行业从中受益。

在德侨商不惧疫情所带来的短期困境，持续推进中德两国的交流合作。



德国侨商会主席杨明与德国合作机构视频会议。

受访者供图

经贸合作 前景可待

自疫情暴发以来，各国交往被迫放慢脚步，然而中德合作仍保持着“高位运行”。在德侨商为推进中德发展，不断地协调国内外资源，为推进双边交流合作作出重要贡献。

德国侨商会主席杨明在接受本报采访时说：“在德侨商为中德两国发展作出了两项贡献：一、增进了两国对彼此的了解，二、促进了两国高科技人才交往，促使双方在技术领域稳步合作。”

“首先，许多在德华侨华人不仅能顺畅地使用所在地语言，还能适应德国的思维方式。其次，德国企业以中小企业为主，大企业在整体市场中占比不到1/10。在华的德国企业一共有5000多家，这些在华企业的主要领导层中有很多华侨华人。”杨明表示。

德国侨商会执行主席黄仁国在接受本报采访时表示，贸易行业的许多在德侨商需要频繁往来于两国，因而对双方的国家政策、投资信息、贸易规划都有比较全面的了解，并能据此及时做到信息互通，推进双边业务。

黄仁国说：“除了信息互通，德国侨商会还推进中德政府及社团间的交流与互助，或将欧洲的先进技术带回中国，或为祖（籍）国和家乡牵线搭桥，实现合作共赢。”

中国现代国际关系研究院欧洲所副所长王朔在接受本报采访时指出，中德双边贸易合作连创新高，主要基于三大原因：一、中德贸易优势互补性高。德国凭借先进制造业，抓住了中国推动制造业转型升级和不断扩大开放的市场机遇，由此促进两国产业链的相互衔接；二、两国皆重视制造业发展，因此双方在制造业领域合作紧密；三、德国对华合作保持开放态度。在出口贸

易、对华投资、项目合作、市场开拓、技术交流等领域，相比欧洲其他国家，德国一直保持务实合作的开放态度，中德间的投资和贸易较少受到政治因素的干扰。

科技交流 潜力无限

今年，中德两国以视频连线方式举行了科技合作联席会第25次会议，双方都希望科技创新能为中德合作起到引擎作用，要促进各类创新主体合作交往，扩展合作渠道。

杨明表示，德国侨商会原本计划在2020年继续推进中国工信部、中国工业联合总会、吉林省政府在长春与德国全球市场领军企业（世界隐形冠军）大会组委会，合作举办“首届世界隐形冠军及中国单项冠军大会”的工作。受疫情影响，大会举办时间一再延迟，目前计划在5月份敲定举办时间，各主办方目前仍在继续推进准备工作。

“在德侨商目前的主要日程之一，就是将德国上千家的各行业‘世界冠军’与中国进行对接。疫情期间，德国侨商会也一直举办各类线上会议，持续推进各项活动的进程，不会因疫情影响而停止工作。”杨明表示。

德国华人华侨联合会主席李阿平在接受本报采访时表示，随着中国在高科技领域的飞速发展，两国的交流模式已逐步从互补转向竞争。

“据我所知，还是有很多德国专家在科技领域上保持对外交流的开放态度，也愿意与更多来自中国的专家交流合作，毕竟从长远来看这也是一件互利共赢的事情。”李阿平表示，“有部分德国专家也在不断地向联合会反映，受限于国内严格的隔离措施，他们无法及时重返中国继续各类项目。”

“侨商会一直致力于将德国的高新技术引入国内，虽

然这几年德国少数政客对中国企业并购某些德企较为敏感，认为这会对德国的核心技术造成严重威胁，但这也只限于少数政客。总体而言，德国企业还是十分愿意与中国企业进行深度合作，毕竟中国拥有巨大的市场。”黄仁国说。

营业受阻 危中寻机

截至4月27日，德国累计确诊新冠肺炎病例达331万例。为防止疫情继续恶化，德国联邦政府自24日起，实施为期4周的管制措施，进一步延长“封城”时间。

“目前，德国正面临着第三波疫情的冲击，民众的晚间出行时间受到当局严格的管制。”李阿平指出，“除了医院、超市、肉铺等获准营业外，其余的商店或餐馆一律不能营业。”

李阿平表示，新冠肺炎疫情对从事餐饮业或旅游业的在德侨商打击严重，虽然德国当局会给予业者一定程度的补贴，但依旧无法弥补经济损失。

“基本上我们每天都在与经营餐饮业、超市业、旅游业的在德侨商进行沟通，许多侨商都表示倘若疫情继续扩散，他们希望转型，但对转型所带来的风险持有顾虑。”黄仁国表示。

黄仁国说：“我们鼓励侨商慢慢转型做国际贸易，因为贸易受疫情的冲击较小。侨商可以将一些有特色的中国食品比如说像山东烤鸭、福建快熟面、各种水果、广东米粉、菠萝罐头以及各种生活必需品等销往欧洲，欧洲人平时也喜欢吃这些食品，当然也可以做中国企业在欧洲各国的海外仓。”

黄仁国认为，中国许多产品已逐步达到欧盟的标准，将各类产品销往欧洲的商业空间巨大，对于迫切需要转型的在德侨商而言，不失为一个不错的选择。

美国华人向亚裔机构捐报警器

据美国《星岛日报》报道，为应对反亚裔仇恨行为，美国华人陈君勉和丘嘉媚在去年夏季发起“远离仇恨”活动。他们在筹款网站筹集了25784美元的资金，向一些亚裔小区服务机构捐赠约3000个报警器，以应对近期频发的反亚裔仇恨事件。

一韩裔美国人家家庭服务机构收到300个报警器，一周内就全部被领完。自疫情暴发以来，该中心热线电话接到的来电增加了3倍，涉及反亚裔仇恨案的来电明显增加。一名在该机构领取报警器的女子已经在一宗案件中使用了报警器，并及时获得了帮助。

陈君勉表示：“报警器不会终结反亚裔仇恨，它只是起到创可贴的作用，在事件发生时及时止损。”他说，“我们将继续在小区派发报警器，帮助人们远离仇恨。”

巴西华人捐赠食品助力抗疫

据巴西西南美侨报网报道，为了支援圣保罗市政府和巴西民众抗疫，巴西华人协会联合巴西华人紧急援助志工小组筹集了3000公斤大米和1000公斤黑豆，并于4月19日下午在客家中心举办了慈善捐赠仪式。

巴西华人协会会长叶周永在捐赠仪式上表示，目前巴西新冠肺炎疫情严重，对人们的生活造成了巨大的影响。为此，生活在巴西的华侨华人将与巴西民众风雨同舟、共克疫情，为度过这一困难时期贡献自己的力量。

圣保罗人权和公民事务处秘书代表圣保罗市政府接受了捐赠，并对巴西华人协会和志工小组的慈善爱心表示衷心的感谢。

西班牙华商探索“本土化经营”

据《欧洲时报》报道，疫情之下，经商困难重重，但西班牙华商却积极寻求逆势发展。2021年第一季度，华商在潘普洛纳老城区开业的新店超过了倒闭店铺数量。开店模式方面也积极创新，受到好评。

在运营方面，华商对于“本土化经营”的积极探索引起了西媒关注。西班牙《邮报》报道，近年来，随着旅西华侨华人在当地融入程度的不断加深，西班牙华商的店铺不仅装修和店名更接近当地风格，甚至连雇员都是当地人。这种“中西合璧”的方式不仅使生意收益上升，还有助于解决当地社会的就业问题，使周围邻居们对华商好感倍增。（均据中国侨网）

“春苗行动”在苏丹持续推进

为海外中国公民接种新冠疫苗的“春苗行动”在苏丹持续推进。中国驻苏丹使馆积极调动在苏中资机构资源，动员各方力量，在中油国际尼罗河公司设立接种点。中国第36批援苏丹医疗队为在苏中国公民接种国产新冠疫苗。

现场参加接种的中国公民表示，此次能够接种来自祖国的疫苗，大家深感自豪。感谢党和政府对在苏同胞的关心关爱，特别感谢中国驻苏丹使馆为落实“春苗行动”付出的不懈努力。（据新华社）

荷兰华星艺术团

超越国界 赢得赞赏

睿加 王海亮

“啊亲爱的爹和娘，恩情重如山，儿行千里挂心上，总是挂心上。”2020年年底，荷兰华星艺术团唱响了原创歌曲《爹娘》，将华侨华人的思乡之心紧紧连在了一起。

“艺术是有凝聚力的”，温州籍侨领、荷兰华星艺术团团长杨秀容表示。正是因为这种凝聚力，荷兰华星艺术团才能诞生，才能被社会接受，为中荷文化交流贡献力量。

从无到有 从小到大

杨秀容称，在团队被原国侨办授予“华星艺术团”牌匾之前，他们只是一群因为热爱唱歌、跳舞而聚在一起的朋友。

在荷兰，华侨华人住得比较分散。但是，因为共同的爱好，时任欧洲侨爱基金会创始人的杨秀容与基金会的其他朋友一次次聚集起来，通过艺术交流情感、彼此依靠。后来，在原国侨办与中国驻荷大使馆的鼎力支持下，华星艺术团正式成立。

在三四年的时间里，该团迅速吸纳人才、发展壮大，从一个只有几个人的“广场舞团队”，发展为拥有舞蹈队、合唱队、话剧队等五个演出团队的“骨干社团”；他们的舞台，也逐渐从“小教室变成了大剧场”。

如今，华星艺术团已具有一定规模，100多名固定团员里，有管理者、专业艺术老师，也有摄影、信息技术等其他人才。与此同时，艺术团吸引了一大批热爱艺术、会不定期参加活动的伙伴。他们中有华侨华人、留学生，还有不少热爱中国文化的荷兰友人。

超越国界 赢得赞赏

据统计，至今为止，该团已经成功主办两次1000人以上的全荷大型文艺晚会，承办30多场文化艺术交流活动，参与50余场文艺演出。

艺术团活动越来越多、越办越大、越办越好，得到了荷兰各界的赞赏。2019年，他们还受邀回国参加了70周年国庆阅兵式。

在这个过程中，让杨秀容印象最深刻的，是荷兰社会对他们的逐渐接纳。

在荷兰华星艺术团成立之前，杨秀容虽然旅居多年，但

碍于工作、文化，社交圈仍以华侨华人为主。正因如此，她始终觉得与荷兰社会存在距离。

华星艺术团成立之后，经常邀请当地政要、居民来参加活动。一开始，当地人对他们并不熟悉，还以为这是专门从中国来的团队。但到了后来，当地政府甚至会主动邀请他们参加演出活动。

杨秀容说：“艺术没有国界。只要表演得好，就能够得到欣赏。”一次次的表演、艺术探讨，不仅“让人家了解我们的文化，也让我们了解荷兰对中国文化的需求”。杨秀容感慨道：“以前20多年时间都没这几年与荷兰社会接触得多。”

举办活动虽然很累，但团员们表示，一听到“哇！你们中国服装太美了”“你们真了不起”之类的话时，便觉得一切都值得。

心怀感恩 继续前行

荷兰华星艺术团是在多方关怀下成长的，这一点团员们铭记在心。每一次公开活动上，杨秀容都会表达自己的感谢。这种感恩之情并不仅仅停留在口头，而是落实在了每一个行动中。在举办、参与活动时，华星艺术团“立足华社、配合华社”；面对艺术表演，他们精益求精，不辜负每一个展现自己的机会。虽然团内有专业老师，国内专家也会不定期到访，但他们还是会去艺术学院专门聘请留学生当老师进行学习。

杨秀容旅居荷30年，长期致力于公益事业。在她的影响下，越来越多的团员参与其中，为需要帮助者慷慨解囊。

2017年夏季加入艺术团、现任艺术团秘书长的刘琦称：“国内疫情暴发后，团长组织我们捐款购置防疫物资捐回祖国；荷兰疫情期间，我们又给当地社区捐献口罩，为医务人员送上免费中餐。”之后，他还以个人名义向山东省红十字会捐了款。

受疫情影响，荷兰华星艺术团的活动基本被取消了。但谈及艺术团今后的发展，伴随着团队一路走来的刘琦仍旧信心满满。“华星艺术团的每位成员都有一个共同的心愿，就是要搭建一个服务于‘中荷’乃至‘中欧’之间的文艺交流平台。”

刘琦说：“未来我们要策划更多的主题演出活动，承办更多的外宣活动，为中华文化走向世界尽一份义务。”



侨乡新貌

近日，广东省湛江市徐闻县曲界镇的菠萝进入采摘高峰期，当地果农加紧采摘，销往各地市场。

上图：果农在曲界菠萝交易市场将菠萝装车。

左图：一辆从田间转运过来的菠萝，在曲界菠萝交易市场装到来自江西的大货车上。

陈狄青摄（人民图片）

